

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES:
Dr. Luis Pedro Lengua—Dr. Miguel Pérez
Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti
Redacción: Diarión 126

CORRESPONDENTES:
Roma—Monseñor G. Vanucci, S.J.
En París—François Veullot
En Madrid—José M. Carron

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 126—Administrador: FERNANDO O. PLA

Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 630

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Miércoles 16—Slos. Isidro, Elías y Justo, m.; Sis. Julián, yg.
Jueves 17—Slos. Julián y Teodulo, mrs., Silvino, ob., Secundino, m.; y Mariana—Ayuno.
Viernes 18—Slos. Simeón, Claudio, Anselmo y Euladio—Tempora—Ayuno y abstinenza.
Sábado 19—Slos. Gabino, Tito, Marcelo, Conrado, Alvaro y Beatriz—Tempora—Ayuno.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 10 DE FEBRERO DE 1910

"El dinner-concert"

No lo podemos pasar en silencio. Nuestro deber d'periodistas católicos nos impide a hablar y a hablar claro. O somos católicos dentro del templo, y fuera del templo, o... basta de confusión. Es menester deslindar los campos. No hay otras posiciones que las de uno u otro lado de la barricada. Esto, dicho por Clemenceau, lo estampamos aquí como una verdad. ¿Qué es eso de llamarse católico, y obrar como si no se fuera? ¿O es que la denominación de católico es una bandera de enganche, agitada a todos los vientos? Eso no puede ser. Anoche se celebró un "dinner concert" en el Casino Hotel del Parque Urbano, y según las crónicas ese "dinner-concert" fué a beneficio de los pobres, y según nuestros informes, a beneficio del Santuario Encartístico de esta capital. Ese "dinner-concert", que ha costado \$ 2.50 el cubierto y \$ 1.00 la entrada (este fué el beneficio) terminó en un baile, como constaba en el programa trazado de antemano por las organizadoras. Ha sido una fiesta organizada por personas católicas y con el fin aparente de socorrer una obra católica, sea alguna institución de beneficencia, como se ha dicho antes de la fiesta, sea para el Santuario Encartístico, como se dice después de la fiesta. ¡Y esto en Cuaresma! ¿Es que el almanaque está equivocado para nosotros? ¡Que escándalo!

Si, ahí está el escándalo que no podemos, que no debemos, que estamos obligados a no silenciar. El silencio al rededor de ese hecho, es una evidente complicidad. Es una complicidad porque dejamos que ese ejemplo aparezca como el ejemplo de una cosa inofensiva, y hasta buena, y hasta meritoria también; y así, sumándose ese hecho a los demás, a los que el pueblo ve como expresión del catolicismo de las clases distinguidas, vaya labrando en la formación del criterio colectivo, del criterio popular, que siempre tiene por punto de guía esos hechos notorios de los arriba. Y de ahí tantos extravíos y prejuicios arraigados en el pueblo. ¡No sabemos que el pueblo juzga al Catolicismo por los ejemplos de los católicos! Y bien, vamos a dejar sin protesta ese "dinner-concert" y ese baile, celebrado con escarnio y burla de las doctrinas de la Iglesia. ¡Vamos a dejar cumplido nuestro deber de predicar y defender nuestras ideas católicas! ¡Vamos a contemporizar cobardemente con las debilidades del ambiente social, que no tienen otro origen que las complacencias y tolerancias primorosas!

¡Oh! eso no. Para algo hemos venido a la prensa, y no ha sido para fomentar con adulaciones, o con un culpable silencio, las inclinaciones de un condenable divertimento. Y por que hemos venido a algo, y a algo que está sujeto a las normas de la doctrina católica, hablamos con claridad. No es con "dinner-concert" y bailes en plena Cuaresma, hasta las tres de la mañana de un miércoles de ayuno, que se van a restaurar todas las cosas en Cristo; no es con "dinner-concert" y bailes en tiempo de penitencia (que extraña ha de parecer esta palabra aun a muchos católicos y católicas del díal) que se han de regenerar las costumbres, purificar el ambiente, beneficiar el espíritu del hogar; no es con

dinner-concerts y bailes, a beneficio de los pobres ó a beneficio de los Santuarios, que se ha de extender la acción social católica y se han de levantar las casas donde se adora a Dios. Que tiempos cruzamos! Restaurar todas las cosas en Cristo, y por ese camino. ¡Estamos locos por venir!

Basta ya. Venga una línea divisoria. Por nuestra parte contribuiremos a trazarla. El periódico tiene que realizar su misión; tiene que defender; sostener y propagar las doctrinas católicas y conseguir que se hagan carne en el espíritu público. Y por ahí vamos. Y por ahí hemos marchado siempre. En nuestro número del 27 de Agosto de 1899, publicábamos un editorial sobre este mismo tema y decíase en él:

En realidad de verdad, dice Cristo en el Evangelio por los Santos de San Mateo: «Cuando haces llimosna no querás hacerla al son de trompeta como los hipócritas», y en otra parte dice el mismo Cristo que al hacer llimosna «ignora la mano izquierda lo que hace la derecha». Ahora bien, no es querer hacer Caridad al son de trompeta ni organizar batallas de flores con moscas del pudor de la mujer cristiana; preparar espectáculos teatrales, donde se exhiben ídolos de carno humana a la adoración pública, que cuando menos incitan a malos deseos; presentar bailes infantiles, sino ya de personas mayores, donde, muendo en flor la modestia de la niñez, asoma preñatura, en su reemplazo, la malicia; y todo esto a objeto de obtener recursos para fundar asilos, abrir colegios católicos, socorrer la desgracia y hasta para edificar templos donde el SACERDOTE TIENE OBLIGACIÓN DE PREDICAR CONTRA TODAS ESAS VANIDADES Y DIVERSIONES PELIGROSAS DEL MUNDO?

La caridad cristiana nacida del corazón apasionado de Jesús, bailando locamente y de veces casi desnuda! La caridad, hija de Cristo crucificado, vestida de paños asistiendo a los espectáculos de conciencia del teatro moderno y divirtiéndose como una bacante sin recato en las batallas de flores! Oh! eso no es caridad; tiene otro nombre en el lenguaje cristiano; SE LLAMA ESCÁNDALO. Eso es demonio, mundo y carne; eso es UN SARCASTO Y UNA CALUMIA CONTRA LA CARIDAD ENSENADA POR CRISTO.

Y luego continuaba:

Que practiquen esa caridad falsificada que no tienen sólamente ignorante de Je

sucristo, fácilmente se explica. Pero que a eso llamen caridad cristiana, los hijos de la Redención y corrían parejas, en el ejercicio de la misma, con los hijos del siglo, esto es el mayor de los contrasentidos, ES UNA EVIDENTE ESTAFADA Y UNA ESPECIE DE HEREJIA contra la caridad verdadera.

Recojemos esas palabras con respeto. No eran nuestras por cierto. Ese editorial fué escrito por nuestro queridísimo obispo Monseñor Stella. Para dar a nuestra propaganda autoridad suficiente, honramos de nuevo nuestras columnas engarzando en este editorial esas palabras elocuentes. Allí están; que sean recogidas con el respeto con que nosotros las recogemos. Y vamos a terminar. El dinero, producido por ese "dinner-concert", no debe, no puede ser recibido por ninguna institución católica. Sea destinado a los pobres, sea destinado al Santuario Eucarístico, ese dinero debe ser rechazado, y lo será sin género de duda, si llega a ser ofrecido. El fruto del escándalo, no es para ser cosechado por una obra católica. ¡Dónde estamos?

La Caja Obrera

CONVOCATORIA

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 38 de los Estatutos, se convoca a los señores, acionistas para la Asamblea General Ordinaria que tendrá lugar el sábado 19 del corriente a las 8 1/2 de la noche, en la calle Cerito 166.

ORDEN DEL DIA

a) Considerar la memoria y balance presentados por el Directorio y el dividendo que debe distribuirse a los accionistas.

b) Proceder a la elección de tres titulares para integrar el Directorio, cuatro suplementos y Sindicato.

A la vez se hace saber a los señores accionistas:

1.º Que para tener derecho a concurrir a las deliberaciones de la Asamblea es indispensable proveerse de la

correspondiente boleta que, haciendo constar el número de sus acciones, y los votos que corresponden a cada acciónista, expedirá la gerencia desde el día de la fecha hasta el Jueves 17 del corriente de 10 a. m. a 8 p. m. (Artículo 42 de los Estatutos).

2.º Que la Asamblea tendrá lugar en cualquier número de acionistas que concurren (Art. 38).

3.º Que las acciones no integradas no dan derecho a voto pero sí a voz en las Asambleas (Art. 47).

Montevideo Febrero 2 de 1910.

MIGUEL PÉREZ,

Presidente

CAYETANO MULONI,

Secretario

El país a través

del mensaje presidencial

Ayer se inauguró el nuevo período legislativo

El Presidente de la República leyó ante la Asamblea el acostumbrado mensaje dando cuenta de la situación del país

Transcribimos algunos párrafos

Bajo la presidencia del doctor Feliciano Viera se reunió ayer tarde en su salón de sesiones la Asamblea General para tomar en consideración el mensajé en que el Poder Ejecutivo acusa recibo de la nota de las Cámaras noticiando que se hallan prontas para iniciar sus sesiones ordinarias en el tercer período de la XXIII Legislatura y proceder a su apertura, después de oír la lectura del mensaje en el cual el Poder Ejecutivo da cuenta de la marcha política del país, interna y externa y reformas y mejoras efectuadas de acuerdo con el artículo 82 de la Constitución.

El Señor Presidente de la República fue recibido con los honores acostumbrados. Y luego, de pie, a la derecha del presidente de la Asamblea, leyó el mensajé. Vamos a dar una idea de él, transcribiendo los principales y esenciales párrafos:

Aquí no ha pasado nada

A pesar de este movimiento en favor de los progresos políticos y morales de la República, unos cuantos ciudadanos afiliados al Partido Nacionalista y pertenecientes a la fracción llamada radical, se han lanzado a la revuelta, sin que nadie pudiera explicar el motivo de su actitud, y han pretendido, otra vez, encender el fuego de la guerra civil, con una insurrección, tan oscura por su fin y por sus medios, que ha tenido que ser elaborada artificialmente en el extranjero.

El Poder Ejecutivo dispuso desde los primeros momentos todas las medidas necesarias para dominar esa insurrección. La reconcentración de caballadas hacia el interior del país, la severa vigilancia establecida en el río Uruguay y una conveniente distribución de fuerzas sobre las costas, impidieron el pasaje de las partidas revolucionarias producidas en la presente administración, tenemos q' se han obtenido por la inversión estricta de los fondos públicos, \$ 5.901.392,77, que han podido ser destinados a obras de inconfundible interés nacional.

En el mensaje de 15 de Febrero de 1909, anunciable a V. H. que posiblemente al finalizar el ejercicio se produciría un excedente que alcanzaría a \$ 1.595.621,99.

Esa cifra fué excedida en \$ 120 mil 390,72 y resultó un superávit líquido de pesos 1.716.012,71. Si agregamos esta cifra a los superávits anteriores producidos en la presente administración, tenemos q' se han obtenido por la inversión estricta de los fondos públicos, \$ 5.901.392,77, que han podido ser destinados a obras de inconfundible interés nacional.

No solo de finanzas vive la Nación

El Consejo Universitario dedicó atención preferente a las gestiones relativas a la terminación de los edificios destinados a la Facultad de Medicina, Sección de Enseñanza Secundaria y Preparatoria, Oficinas Centrales de la Universidad, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales y Escuela de Comercio.

Según manifestación de los Directores técnicos y contratistas, y por lo que resulta de algunos convenios ya celebrados, puede asegurarse que el 31 de Diciembre del corriente año, quedará terminados todos esos edificios.

La Instrucción Primaria en el año transcurrido ha seguido su desarrollo normal.

Las escuelas públicas que funcionan han alcanzado al número de 791, que se descomponen así:

Urbanas . . . 228

Rurales . . . 563

La inscripción ha sido de 74.896 alumnos, de los cuales 25.307 corresponden al Departamento de Montevideo.

La edificación escolar ha continuado con toda regularidad, contemplando hasta donde ha sido posible las más apremiantes necesidades de la escuela pública. Antes de terminar el presente año, podrán ser abiertos al servicio los edificios que se construyen en las calles Maldonado y Ciudadela, en terreno adquirido por el Gobierno en el Cerro de la Victoria, en Melilla y Potreros. Se han adoptado las medidas necesarias para la pronta iniciación de las obras relativas al local del Jardín de Infantes, que se ubicará en las calles General Luna, entre Arroyo Grande y Zapicán, en las inmediaciones de la Academia General Militar.

En estos edificios que ofrecerán cómodamente alojamiento a 400 alumnos, el primero, y a 200 los demás, se invertirán alrededor de 275.000 pesos.

La paz armada

Se ha prestado una preferente atención al ramo de guerra y marina, a fin de incorporar a sus servicios todas las mejoras y progresos alcanzados en esa materia.

Los religiosos en Filipinas

Nuevamente el gobierno norteamericano reclama el envío de religiosos a Filipinas.

Las sectas españolas hicieron una

campaña infame contra las gestiones

de los órdenes religiosos en Filipinas

y hoy se ve impotente el gobierno que

les rige para gobernar sin ellas.

Ilusionaron ya varias veces a los reli-

giosos españoles, y, siempre abnegados, allí fueron. Hoy hacen falta más,

y para premiarles, el gobierno de los

Estados Unidos, un gobierno nada so-

pechoso de retrogrado y clerical, los

colma de mercedes y honores y los re-

ciebe con los brazos abiertos.

La prensa masonica y liberal de am-

bos mundos la que hizo la campaña

contra el P. Nozaleda y los religiosos

españoles, se guarda muy bien de co-

municar estas noticias a sus lectores.

DESLIZ ROMA

Carta de un compatriota

En donde se hace mención de las curiosas cosas que acerca de Sud América escriben algunos europeos

(Especial para EL AMIGO DEL OBRERO)

Roma, 17 de Enero de 1910.

I

Los extranjeros que fijan su domicilio en el nuevo mundo cobran generalmente hondo cariño a nuestras tierras y al cabo de poco tiempo son verdaderos americanos de corazón y de costumbres. Y nosotros les agradecemos con el alma y la vida ese afecto americano, y les correspondemos con la más sincera cordialidad no estableciendo ninguna diferencia entre ellos y los que por nacimiento son nuestros connacionales.

Es imprescindible deber de todos el empeñarse en conservar esa fraternidad internacional, tan humana sobre todo en evangélica.

Con ese cristiano cosmopolitismo se viene, o mejor dicho, se identifica la franca y amistosa hospitalidad con que nos agasajan a los visitadores de nuestros países.

Todo este largo preámbulo me ha parecido casi necesario para que no se tome la torcida interpretación a lo que ahorita voy a decir.

Porque yo en la primera parte de esta correspondencia voy a romper las razones contra esa admiración primitiva, contra esa idolatría simple, contra ese fetichismo con que se acoge en América a cualquier persona que haya hecho uno poco de ruido en el antiguo continente.

Los mismos f

